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Verslagen

Overdracht en neutraliteit

Verslag van

Een psychoanalytische blik op de 
therapeutische relatie [Antwerpen, 
17 september 2014]

Dries Dulsster

Het tweejaarlijkse Vlaamse Geestelijke 
Gezondheidscongres, georganiseerd voor 
allen met een interesse in de actuele stand 
van zaken in de geestelijke gezondheids-
zorg, vond deze keer plaats in Antwerpen en 
had als vertrekpunt de titel: Wie ben ik voor 
u? Mensbeelden in de geestelijke gezondheids-
zorg. Een van de symposia benaderde dit 
thema vanuit Een psychoanalytische blik op 
de therapeutische relatie. Zoals Lili Philippe, 
de voorzitster van dit symposium, terecht 
opmerkte, kan de congrestitel psychoanaly-
tici niet onberoerd laten. Een van de doelen 
van het psychoanalytisch luisteren is ten-
slotte dat het een specifieke methode is die 
we inzetten om de zelfkennis van de patiënt 
— Wie ben ik? — te vergroten, zodat zijn 
interne vrijheid toeneemt. De vraag ‹ Wie 
ben ik? › zal via de overdracht verschuiven 
naar ‹ Wie ben ik voor u? › en zo de motor 
vormen van de psychoanalytische kuur. De 
overdracht, met daarbij een specifieke aan-
dacht voor de therapeutische neutraliteit, 
was dan ook het centrale thema binnen de 
verschillende lezingen. 
Marc Hebbrecht benaderde het thema van-
uit de authenticiteit in het psychoanalyti-
sche perspectief. Hij ging in op de analyse 
van muzikale rêverieën die opduiken in de 
beleving van de therapeut tijdens een stag-
nerende fase van de therapie. Tijdens een 
sessie, van een dame die de tijd vult met 
een zeurderig geklaag, wordt hij overvallen 
door de gedachte aan een nummer van de 
Beatles While my guitar gently weeps … Het 
lijkt een antwoord te zijn op de vraag ‹ Wie 
ben ik voor u? › Deze formatie van het onbe-
wuste wordt terecht geanalyseerd en omge-
vormd tot een interpretatie: ‹ Je zit gevangen 

in hetzelfde deuntje. › Deze interventie 
stelde de patiënte in staat hieraan te ont-
snappen en een nieuwe positie in te nemen 
in haar leven.
Lili Philippe benaderde de psychoanalyti-
sche technische neutraliteit vanuit een 
‹ driepersoons ›-model van de therapie. De 
‹ derde › persoon is hier het analytische veld. 
Het zijn fenomenen die zich in de analyti-
sche sessie afspelen. Deze derde ontstaat 
door de intieme verbinding tussen over-
drachts- en tegenoverdrachtsontwikkelin-
gen die uniek zijn voor elk psychoanalytisch 
proces, dat ontstaat door de persoonlijkhe-
den van beide participanten. Het gaat erom 
dat de psychoanalytisch psychotherapeut 
niet een neutrale observator kan zijn. Door 
zijn opleiding, persoonlijke analyse en 
supervisie leert hij dit erkennen en kan hij 
deze kennis inzetten in het therapeutische 
proces, door gebruik te maken van de tegen-
overdracht. 
Vervolgens was er Annie van de Vijver die 
het thema benaderde vanuit het gegeven 
van groepstherapie. Ze stelt dat het werken 
met groepen het voordeel biedt dat de over-
drachten van problematische zelf- en 
objectrepresentaties zeer snel zichtbaar 
worden in het hier en nu van de interacties 
in de groep. De voorwaarde om deze groeps-
dynamiek therapeutisch te kunnen aanwen-
den is de neutraliteit van de groepsthera-
peut en zijn continue focus op het zichtbaar 
maken van deze groepsdynamiek en het 
verband met de persoonlijke dynamiek van 
elk groepslid. Dit bevordert het metaden-
ken over zichzelf en de ander en stimuleert 
het in-vivo-experimenteren met nieuwe wij-
zen van omgaan met de ander. 
Als laatste kwam Bart Duron, die het thema 
vanuit een lacaniaanse visie benaderde. Het 
is een benadering die toch in contrast lijkt 
te staan met die van de vorige sprekers. Ver-
trekkende van een beschrijving van het wer-
ken met seksueel delinquenten komt hij tot 
een belangrijke conclusie: hoe kan een cli-
ënt/analysant zijn eigen angsten en verlan-
gens bespreken wanneer zijn analyticus/
therapeut zelf angstig is? Zoals hij er zelf al 
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op wijst is de vereiste van de volledige afwe-
zigheid van angst net iets te kort door de 
bocht, maar die maakt wel het verschil dui-
delijk met therapeuten uit andere stromin-
gen die hun angsten en tegenoverdrachte-
lijke gevoelens wél communiceren. De door 
de overdracht opgeroepen associaties die-
nen dan vaak als basis voor de interpretatie. 
Het gaat er echter niet om dat de analyticus 
angstvrij moet zijn, maar hij moet de analy-
sant zijn eigen angst ontzeggen. De logica 
van de analyse, vanuit een lacaniaans per-
spectief, is niet te baseren op wat de analyti-
cus ervaart, maar op de woorden van de 
analysant. Lacaniaans werken houdt in dat 
men de tegenoverdracht onderdrukt ten 
gunste van ‹ het verlangen van de analyti-
cus ›. Het is het verlangen dat alle overtui-
gingen en weten opschort en zo een vraag
teken introduceert op de plaats van het 
betekende. Essentieel hiervoor is een eigen 
analyse, gekoppeld aan intervisie en super-
visie. In de analyse wordt de eigen verhou-

ding tot de Ander geëxploreerd. In de super-
visie wordt de verhouding tot de individuele 
casus onderzocht. Een behandeling gebeurt 
niet statistisch. Het is dus van groot belang 
om elke casus apart te bespreken, één voor 
één. Het antwoord op de vraag ‹ Wie ben ik 
voor u? › kan men enkel beantwoorden met 
‹ Uniek ›.
‹ Uniek › is dan ook een woord dat bij dit 
psychoanalytische symposium past. Het is 
verbazingwekkend dat op een congres over 
geestelijke gezondheid zo weinig aandacht 
geschonken wordt aan de subjectiviteit, 
zowel van de patiënten, als van de thera-
peut. Al zijn er grote verschillen tussen de 
analytische stromingen, tijdens dit sympo-
sium werd de noodzaak van een analyse en 
het onderzoeken van de eigen subjectiviteit 
goed over het voetlicht gebracht. Het is 
belangrijk dat analytici hun verantwoorde-
lijkheid blijven nemen op een congres als 
dit, waar men soms de subjectiviteit lijkt uit 
te sluiten. 


